

рени в клиническую практику оригинального метода одно- и двухэтапных операций по замещению мочевого пузыря кишечным трансплантатом, им разработан метод аденомэктомии с глухим швом мочевого пузыря, а также меры профилактики воспалительных, геморрагических и obstructивных осложнений аденомэктомии, определены критерии медико-социальной реабилитации больных после цистэктомии с различными методами деривации мочи. Эти разработки защищены авторскими свидетельствами.

Результатом его научной деятельности стали 6 монографий, более 300 печатных работ в центральной медицинской отечественной и иностранной печати, 8 авторских свидетельств на изобретение, 12 рационализаторских предложений и 12 методических рекомендаций.

Его многогранная работа достойно оценена Правительством Российской Федерации (РФ) и РТ. Он является академиком АН РТ, заслуженным врачом РФ, заслуженным врачом РТ, заслуженным деятелем науки РФ и РТ, отличником здравоохранения СССР.

Э.Н. Ситдыков награждён почётными грамотами Президиума Верховного Совета ТАССР, Академии наук РТ, Минздрава РТ, Казанского государственного медицинского университета (КГМУ), медалью «За доблестный труд».

В 2004 г. Эдуард Назипович стал Лауреатом престижной премии в урологии имени академика Н.А. Лопаткина «За вклад в развитие отечественной урологии».

УДК 611.6-053-089: 61: 001.92: 61 (091); 61 (092): 378.4

## ПРОФЕССОР АЛМАЗ АСХАТОВИЧ АХУНЗЯНОВ



9 сентября 2016 г. на 79-м году жизни скончался доктор медицинских наук, профессор Алмаз Асхатович Ахунзянов.

Алмаз Асхатович родился 20 декабря 1937 г. деревне Малый Шинар Сабинского района ТАССР.

В 2011 г. Э.Н. Ситдыков награждён почётным званием гражданина г. Казани «За труд и доблесть на благо Казани».

Он был почётным членом Всероссийского общества урологов с 1998 г., внештатным главным урологом-консультантом Министерства здравоохранения РТ, членом редакционного совета журнала «Урология» и редколлегии «Казанского медицинского журнала».

Практически до последних дней академик Э.Н. Ситдыков продолжал педагогическую, научную и лечебную деятельность, следил за внедрением новых медицинских технологий. Своим многочисленным ученикам он подавал пример жизнелюбия, активной жизненной позиции и удивительно высокой работоспособности. Его оригинальные научные идеи определяют пути дальнейшего развития и совершенствования урологической службы Казани и РТ, а также большого творческого коллектива урологической клиники КГМУ.

Он был добрым и отзывчивым человеком, прекрасным семьянином.

В наших сердцах навсегда останутся его мудрые советы, светлая память о нём и его девиз: «Профессионализм, честность и принципиальность».

*Коллектив урологической клиники КГМУ,  
кафедра урологии ГБОУ ВПО  
«Казанский ГМУ», урологи РТ, коллеги, ученики,  
друзья и близкие, редакция «Казанского  
медицинского журнала»*

После окончания педиатрического факультета Казанского государственного медицинского института (КГМИ) с рекомендацией в аспирантуру по детской хирургии А.А. Ахунзянов в 1961–1963 гг. работал педиатром и хирургом в Козловской участковой больнице Атяшевского района Мордовской АССР. После окончания аспирантуры по детской хирургии (1963–1966) успешно завершил кандидатскую диссертацию на тему: «Нервная регуляция моторики мочеточников в условиях экспериментального перитонита».

В 1966–1971 гг. работал ассистентом кафедр детской хирургии и урологии, затем до 1994 г. — доцентом кафедры детской хирургии Казанского государственного медицинского университета (КГМУ). В 1994 г. защитил докторскую диссертацию на тему: «Хирургия врождённых obstructивных заболеваний органов мочевого выведения у детей» и стал профессором кафедры детской хирургии, а в 1996 г. организовал и возглавил самостоятельный курс детской хирургии и урологии последипломного образования КГМУ.

В 1998–2008 гг. заведовал объединённой кафедрой детской хирургии с курсом факультета повышения квалификации и профессиональной переподготовки специалистов (ФПК и ППС)

КГМУ. С 2009 г. был заведующим курсом детской хирургии ФПК и ППС КГМУ.

Алмаз Асхатович — опытный педагог с 50-летним стажем работы. Регулярно читал полный курс лекций по детской хирургии и урологии для студентов педиатрического и лечебного факультетов КГМУ; интернов, ординаторов и курсантов ФПК и ППС.

До последних дней он выполнял большую лечебную работу, проводя клинические обходы и разборы больных, осуществляя сложные, нередко уникальные операции на органах брюшной полости, забрюшинного пространства и малого таза. Предметом особой профессиональной заботы являлись реконструктивно-пластические операции на органах мочеполовой системы у детей. Многие оригинальные оперативные вмешательства, разработанные им лично и защищённые авторскими свидетельствами, выполнены впервые в Казани. Систематически оказывал консультативную помощь различным лечебным учреждениям педиатрической сети Казани, а также в Республиках Татарстан (РТ), Марий-Эл, Чувашия, Мордовия, Удмуртия и др.

Профессор А.А. Ахунзянов известен как пылкий исследователь, изобретатель и рационализатор, а также активный разработчик новых медико-технических решений в области детской хирургии и детской урологии-андрологии.

Осуществлял руководство научной работой студентов и молодых врачей, клинических ординаторов и аспирантов. При его активном участии защищены 4 докторские и 10 кандидатских диссертаций. Он был автором и соавтором 650 печатных работ (среди них 26 — главы в монографиях, 387 — публикации в центральной печати, 20 — в зарубежной печати, 80 — материалы учебно-методического характера).

А.А. Ахунзянов имел 14 авторских свидетельств и 6 патентов на изобретения, являлся автором 98 рационализаторских предложений, 5 из них отраслевого значения.

Из 13 разработанных автором совместно с НПО «Медфизприбор» аппаратов (1 из них — изобретение) для проведения уродинамических исследований 4 решением комитета по новой медицинской технике Министерства здравоохранения (МЗ) СССР рекомендованы к серийному производству.

Из 47 видов (150 наименований) разработанных им совместно с НПО «Мединструмент» различных детских хирургических и урологических инструментов и устройств 12 защищены авторскими свидетельствами, 28 внедрены в серийное производство и в достаточном количестве выпускались медико-инструментальными заводами СССР и Российской Федерации (РФ). Указанные изделия удостоены 1 золотой, 4 серебряных и 12 бронзовых медалей ВДНХ СССР; 4 из них экспонировались на международной выставке стран СЭВ в Болгарии, удостоены диплома 1-й степени и отмечены в благодарственном письме МЗ СССР.

Алмаз Асхатович вёл масштабную общественную работу: 1968–1970 гг. — внештатный главный детский хирург Казани, в 1971–1982 гг. — внештатный главный детский хирург МЗ ТАССР, в 1983–1999 гг. — внештатный главный детский уролог МЗ РТ и Казани, в 2000–2010 гг. — внештатный главный детский хирург и уролог МЗ РТ. С 1997 г. являлся членом правления Всероссийского научного общества урологов, членом учёных советов КГМУ. За заслуги в становлении детской урологии-андрологии в РФ удостоен звания Почётный член Российского общества детских урологов-андрологов.

За годы работы в КГМИ-КГМУ А.А. Ахунзянов прошёл славный путь — от студента до профессора и заведующего кафедрой детской хирургии с курсом ФПК и ППС КГМУ.

Им воспитано не одно поколение педиатров и детских хирургов. При его активном участии укреплялась материально-техническая база кафедры, открывались детские хирургические и урологические приёмы в детских поликлиниках Казани и городов РТ, создавались и успешно функционируют межрайонные центры детской хирургии в Зеленодольске, Лениногорске, Набережных Челнах и Нижнекамске.

Детская хирургия из общехирургической превратилась в многопрофильную высокоспециализированную службу. Особенно ощутим его вклад в создание детской уронефрологической службы в Казани и РТ. По его инициативе и при активном участии создана Казанская школа детской урологии-андрологии и детская уронефрологическая служба РТ. Исследования, проводимые в этом направлении, известны не только в РТ и РФ, а детские урологи-андрологи РТ и соседних республик являются учениками этой школы.

За достигнутые успехи профессор Алмаз Асхатович Ахунзянов удостоен почётных званий «Заслуженный врач РТ и РФ», «Заслуженный деятель науки РТ», «Почётный доктор Республиканской детской клинической больницы Башкортостана»; награждён медалью «В память 1000-летия Казани», одной серебряной и тремя бронзовыми медалями ВДНХ СССР, почётными знаками «Ударник строительства КАМАЗа», «Отличник изобретательства и рационализации», «Изобретатель СССР»; являлся лауреатом Государственной премии РТ в области науки и техники, а также лауреатом премии им. академика Н.А. Лопаткина «За достижения в научной, практической деятельности и вклад в развитие Российской урологии» и премии им. В.П. Немсадзе «За выдающийся вклад в дело воспитания научных кадров». В 2016 г. А.А. Ахунзянов награждён Орденом Дружбы.

Память об этом замечательном и ярком человеке навсегда останется с нами.

*Сотрудники кафедры детской хирургии КГМУ и Детской республиканской клинической больницы, коллеги, ученики, друзья и близкие, редакция «Казанского медицинского журнала»*